

Diario de Valencia



Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros. 14

Jueves 14 Junio de 1923

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.182

La retirada de Cambó

Los valencianistas ante el problema nacionalista catalán

El texto íntegro de la carta del señor Cambó
Aunque ya en nuestra sección de telegramas anticipamos ayer una amplia información sobre la carta del señor Cambó, queremos hoy publicar íntegramente, dada su importancia política.

Dice así:
«Barcelona 11 de Junio de 1923. Señor don Raimundo de Abadal, presidente de la Liga Regionalista. Querido amigo y compañero: Desde hace muchos meses tengo el convencimiento de que mi participación en la dirección de la política de la Liga le procura más mal que bien a la Liga y a su política, y que la aportación de mi esfuerzo personal—que el estado de mi salud condena a interrupciones y paréntesis—no compensa ni con mucho la suma de hostilidades que provoca y atrae mi persona, y que por mí derivan hacia la Liga, su política e ideales que la política de la Liga ha de servir.

No es hora hoy de averiguar las causas—quero admitir provisionalmente que tengo yo toda la culpa—; pero es una realidad evidente que se palpaba, que en el mundo político de Madrid, entre hombres y partidos bastante fuertes hoy para que nada pueda hacerse contra su voluntad, mi persona condensaba hostilidades tan vivas y tan profundas, que constituían ellas solas un obstáculo insuperable para que la política evolutiva de concesiones parciales, de armónica solución del pleito catalán, pueda adelantar un paso mientras me tenga a mí como principal y más notorio valedor.

Podrá parecer inconcebible a algunos espíritus sencillos; pero los conocedores de la política madrileña reconocerán que digo verdad al afirmar que por algunos de sus hombres más influyentes y poderosos, la decisión de cerrarme el paso a una actuación franca y decidida en la política general española, los estimuló a mantener irritada la conciencia catalana, impidiendo toda satisfacción a las más justas aspiraciones de Cataluña y dificultando la solución armónica del pleito catalán, que constituye la esencia de mi significación política.

Y esta realidad crea la absurda paradoja de que yo, por mi permanencia en la dirección de la Liga, vengo a ser un obstáculo—no el único, pero sí uno de los principales—para el triunfo de la misma política que dentro de aquella defendí siempre, y que ha venido a caracterizar su significación en la política catalana.

Y por natural rechazo de las hostilidades vidriosas y de las resistencias apasionadas que yo suscito entre muchos de los directores de la política catalana hacia las aspiraciones e ideales catalanistas, aquí en Cataluña se acentúa un movimiento más sentimental que reflexivo, pero no por eso menos real y explicable, en sentido radicalísimo, divergente y contrario a la política de la Liga, a la cual, por tal repercusión, también perjudico y debilito dentro de Cataluña. El resultado de las elecciones de ayer, confirmando y acentuando lo ocurrido en las últimas elecciones legislativas, es confirmación definitiva de lo que le afirmo.

Por todo esto es por lo que he llegado al convencimiento de que a la Liga, a su política y a los ideales que encarna y defiende, yo los

servo mejor hoy eliminándome que llevando su representación más notoria y ostensible. Y como todas las hostilidades y resistencias no han destruido en mí el convencimiento de que la solución del pleito catalán se ha de buscar dentro de España y por vías de concordia y armonía, y como sigo creyendo que España, sin la solución del pleito catalán, va derecha al desastre, y Cataluña, por el camino de la violencia, no puede encontrar la satisfacción de sus ideales de libertad y grandza, me siento obligado a servir estos convencimientos en la única forma eficaz como hoy puedo servirlos: retirándome de toda función directiva y representativa en la política catalana.

Por eso, con la dimisión que le formulo de vocal de la comisión de Acción política y de la Junta de la Liga, le acompaño la renuncia del acta de diputado por Barcelona.

Yo no sé si llegará un día en que mi concurso personal pueda ser útil a la Liga y a Cataluña en una nueva actuación política. Todos me conocen bastante para saber que si viene este momento, por dura y arriesgada que sea la tarea que se me señale, no regatearé mi esfuerzo. Pero mientras este momento no llegue, y es muy posible que no llegue nunca, yo acompañaré a los que lleven la dirección del movimiento catalán con mi adhesión más disciplinada y mi simpatía más efusiva. Fuera del campo de la acción política encontraré sobrados medios de consagrar a la elevación de Cataluña, a la intensificación de su cultura, al fortalecimiento de su catalanidad, todas mis energías y todos mis entusiasmos.

Y al cerrar esta carta sólo tengo el remordimiento de no haber tomado algunos meses ha (cuando ya era tan evidente como ahora el camino de mi deber) la resolución que le comunico: la duda de si en esta resolución podía existir una sombra de egoísmo, mi afecto a los compañeros de la comisión de Acción política, con quienes quería compartir las responsabilidades y las fatigas de momentos difíciles, han tenido la culpa de tal retraso y de los daños que por su causa haya podido sufrir la Liga.

Con el mayor afecto soy siempre su amigo y compañero.—F. Cambó.»

Un artículo de Ignacio Villalonga

La lección candente

Anteanoche publicó «La Correspondencia» un notable artículo de su cultísimo director señor Ferrandis Lluna, sobre el problema nacionalista catalán, y en él requería a determinadas personalidades afectas a nosotros—señores Simó y García Guijarro—, para que emitieran su opinión. Ellos lo harán, seguramente, en cuanto las circunstancias se lo permitan.

Después de dicho artículo ha surgido la retirada de Cambó y el gravísimo problema que con tal motivo se plantea, y a propósito de él publicaba anoche dicho estimado colega un admirable artículo de nuestro queridísimo amigo don Ignacio Villalonga, cuya personalidad en el campo valencianista tiene un tan marcado relieve, y en el intelectual una ponderación tan verdadera y unánimemente reconocida, que excusa de toda presentación y elogio.

Reunión importantísima

Hay que impedir que se robe el acta a los diputados católicos

Toda Valencia, y hasta los propios órganos en la prensa de los partidos derrotados, han reconocido el triunfo de los candidatos católicos por el distrito del Mar-Mercado. Sin embargo, nos consta por conducto autorizadísimo, que se está tramando una conjura para anular las elecciones de la capital.

La Agrupación Regional de Acción Católica, que no toleró que le fuera arrebatada el acta de diputado a Cortes al señor García Guijarro, no tolerará tampoco que sean robadas las que en buena lid conquistaron los señores Alamar y Espona en las elecciones provinciales del pasado domingo.

Y será así por la justicia, y si la justicia humana no responde, será también así por la fuerza, que es santa cuando se pone al servicio del derecho pisoteado.

Católicos valencianos: acudid a las siete de esta tarde a una gran reunión, que tendrá lugar en los salones de la Agrupación Regional de Acción Católica, Canalejas 2.

Os requiere el deber de ciudadanos y de hombres y sería una traición desoir su llamamiento.

La visión del problema catalán en este momento es tan serena, definida y justa, y tan en armonía con nuestro pensamiento, que nos honramos reproduciéndola.

Dice así el señor Villalonga:

La resonante retirada del líder del nacionalismo catalán, don Francisco Cambó, a raíz de la derrota de la candidatura de la Liga Regionalista y del triunfo de Acción Católica, no ha podido sorprender seguramente a nadie que haya seguido con atención el desarrollo de la política catalana. Sin embargo, esta retirada plantea a Cataluña y a España toda, en términos de mayor agudeza y perentoriedad, la ardua cuestión del nacionalismo catalán; de tal modo, que sería inconsciente imperdonable restarle importancia y esquivar el problema.

Ante el hecho vivo y palpante, cada vez más, del pueblo catalán acusando fuertemente su personalidad, distinta de Castilla y de los demás núcleos nacionales ibéricos, caben dos tácticas: una, que ha representado desde más de veinte años la Liga Regionalista, que aspira a resolver el problema catalán dentro de la unidad española, a base de la autonomía y el respeto para las características del pueblo catalán; y otra, la que representó en un principio la Unión Catalanista, y ahora, de una manera brillante, la generación joven agrupada en la moderna Acción Catalana, para la cual el nacionalismo catalán no admite condiciones y exige la consagración de su personalidad de grado o por fuerza, dentro, y si es preciso, fuera de la unidad española. En una palabra: la Liga excluye el separatismo, y la Acción lo admite como posible y hasta como probable.

Prat de la Riba, el insuperable teorizador del catalanismo político y el admirable reconstructor de la personalidad de Cataluña, mostró su preferencia por el primer procedimiento. Su aspiración era la de un Estado catalán dentro de una Federación ibérica, que abarcase por consiguiente toda la península. Esa era la *Espanya Gran* de sus sueños imperialistas. Cambó, el gran estadista, al frente de un escogido grupo de políticos de su generación, ha militado constantemente en esa bandera. La Liga consiguió dominar en las Corporaciones públicas catalanas, y obra suya fue la Mancomunidad, moderna reencarnación de la unidad catalana.

Desgraciadamente, Prat de la Riba murió en 1917, sin ver reconocida por el Estado español la autonomía de Cataluña. La fuerte personalidad de Cambó recogió el testamento político de Prat, y desde 1917 acentuó intensamente su campaña en Madrid y en las tierras de España, para ganarlas a la causa de la autonomía. Asamblea de parlamentarios; elecciones de 1918; campaña en Galicia, en Valencia, en Andalucía, en Aragón. La Liga dió ministros a la Monarquía. Con eso

quería Cambó demostrar su sinceridad en favor de la unidad española y las aptitudes que los hombres de Cataluña aportaban para la gobernación del Estado español. En Cataluña, los nacionalistas mantenían su confianza en la Liga, esperando un tanto inquietos el resultado de la prueba.

El intento generoso de Cambó no fue comprendido en Madrid; el momento de efusión que buscaba, no vino. Las esferas centralistas, cada vez más sordas, cada vez más obcecadas, no concedían siquiera unas modestísimas delegaciones. Cambó tuvo que salir del Gobierno llamado nacional, y su popularidad en Cataluña empezó a declinar. Por otra parte, el despertar regionalista en las demás tierras de España no salía de los albores.

Pero sobrevino en 1921 la catástrofe de Annual y el llamamiento de Maura a formar Gobierno, y éste fué sin duda el momento más crítico para la política de intervención que representaba la Liga. Desde las costas de Noruega regresó Cambó, llamado por Maura, sin saber aún si aceptaría o no la cartera de Hacienda. Las juventudes catalanas, aleccionadas por el primer ensayo ministerial de la Liga, estaban recelosas. Cambó, siempre optimista y confiado, tal vez ahora con exceso, aceptó la cartera, y con la mejor buena fe no quiso poner condiciones a su aceptación. Con absoluto desinterés se dedicó a proveer a la Tesorería agotada, de recursos abundantes para la campaña de África; hizo la ley del Banco con la ordenación bancaria; confeccionó el nuevo Arancel, pero no consiguió siquiera un modesto aunque concienzudo proyecto de reorganización de las Haciendas locales llegara a aprobarse en Consejo de ministros. Finalmente sobrevino la crisis, y aún prestó un ministro al primer Gabinete Sánchez Guerra. Todo ello desinteresadamente, sin poder recabar una mínima concesión en sentido autonomista. Al contrario: con motivo del pleito de los teléfonos urbanos de Barcelona, cuya cesión interesaba la Mancomunidad, se puso de relieve el desvío con que el centralismo miraba a Cataluña.

La última intervención ministerial de la Liga colmó la medida de la paciencia de la nueva generación de Cataluña, y Acción Catalana surgió como cesión de la Liga, rotunda y batalladora. Ciegos cada vez más seguían los políticos de Madrid, con contactas excepciones, como Maura, el Partido Popular, algunos intelectuales y periódicos como «El Debate», «La Acción» y «El Sol» (que bajo el seudónimo de Sancho Quijano publicó unos artículos interesantes por su tono elevado y comprensivo de la realidad catalana). Los demás partidos y la generalidad de la prensa siguió o desconociendo el problema, o envenenándolo con campañas tan insensatas como aquella de «A B C», simbolizada en el torpe

dilema «Hermanos o extranjeros».

Esta semilla de odio reconcentrado, vestido apenas por las conveniencias políticas, de resabios ancestrales, que rezumaba la prensa de Madrid, germinaba en Cataluña, y la planta del separatismo, que sólo vegetaba antes raquíscamente en páramos aislados, extendió ahora su lozanía en las tierras grasas de las juventudes, de la intelectualidad y hasta de parte de la riqueza catalana. En vano señalaba Cambó el peligro; los profundos y perspicaces políticos centralistas creían que era juego convenido.

Llegaron las últimas elecciones a Cortes y triunfó la Liga en Barcelona, pero se advirtió un vigor insospitado en la joven Acción Catalana. Su candidato Rovira Virgili salió triunfante de las urnas; pero un chanchullo de caciquillos de barriada le arrebató el acta que indebidamente ostenta el radical Iglesias.

Finalmente, en las elecciones provinciales del domingo la derrota de la Liga en Barcelona ha sido aplastante. Sólo ha obtenido en los dos distritos la minoría. La Acción ha conseguido las mayorías en el distrito segundo, el más representativo de Barcelona. En un año, pues, de vida, el partido extremista catalán ha derrotado en Barcelona la potente organización de la Liga, que cuenta con veinte años de arraigo y esplendor. La voluntad de Barcelona es inequívoca, y Cambó, hombre de convencimientos que no abdicaba de ellos, pero que es respetuoso con la voluntad del pueblo, afirma una vez más sus ideas de concordia y de solución autonomista dentro de España, pero se retira a la vida privada, convencido de que su pueblo no le seguiría.

En su retiro le acompaña nuestra admiración y nuestro respeto, y creemos que le acompañará también el de todos aquellos de dentro y fuera de Cataluña, que saben la lealtad con que ha servido sus convencimientos, y que como él quisieran ver convertido en realidad el pensamiento ibérico de Prat de la Riba. La política de concordia ha fracasado, de momento por lo menos; pero no hay que cargarle la culpa a Cambó, sino a los políticos centralistas, para quienes Cuba y Filipinas no fueron ni siquiera una elección, como no lo es tampoco esa trágica logomaquia del protectorado marroquí.

Cambó, si ha tenido defectos indudables, ha sido por su excesiva elevación. El célebre ministro alemán Rathenau, que le conocía, dijo de él que era uno de los cinco primeros estadistas de Europa, parangándolo con Lloyd George y Venizelos, España pierde con su retirada el político más apto y preparado para la gobernación, al mismo tiempo que el mejor encauzador del problema catalán.

Cataluña pierde un freno y un sostenedor al mismo tiempo. De ella se puede decir como de Castilla en otro tiempo: «Esta es, señor, Cataluña, que hace sus hombres y los gasta». El pleito catalán no es una invención de Cambó, ni de nadie: es una realidad avasalladora, en la que España puede pozar su descomposición o su grandeza. Perderán los hombres generosos de todas las tierras españolas la candente lección que en los hechos de Cataluña palpita? Por amor a España y por optimismo juvenil queremos creer que sí; pero hay nubes de pesimismo muy cargadas de electricidad que nos turban la mente.

Ignacio Villalonga

Agricultores

LA MUTUALIDAD LA EDEANA, que funciona 72 años a satisfacción de todos los socios, y con un capital de CUATRO MILLONES de pesetas, abrió el plazo, que terminará el 31 de Julio, para asegurar las cosechas de arroz, contra el riesgo del pedrisco.

Se admiten solicitudes de inscripción en la oficina social, plaza Poeta Badenes, 1, Valencia.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Precios económicos.

Llegada de heridos y enfermos

Según telegrama recibido en Capitanía general, ayer embarcaron en Melilla, en el vapor «Barcelá», 239 soldados, enfermos y heridos de los últimos combates.

Esta expedición de heridos, que probablemente llegará a Valencia en las primeras horas de mañana, será distribuida en la forma siguiente:

Al Hospital Militar, 120; al lazareto de San Antonio, 50; a la Casa de Salud que el señor conde de Montornés posee en Paterna, 60, y el resto a la posta de la Cruz Roja.

Se ha dispuesto que acudan al puerto todas las camillas disponibles de los cuerpos de la guarnición.

También asistirán los generales, jefes y oficiales franceses de servicio, una compañía con bandera y música del regimiento de Mallorca y una sección de cada cuerpo de la guarnición.

Se espera, como de costumbre, que los poseedores de automóviles cooperen a la caritativa labor de conducir a los heridos.

Los destinados a Paterna irán directamente a la finca en automóviles.

También, como de costumbre, asistirán las autoridades civiles al acto del desembarco.

INTERESES AGRICOLAS

La Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas recibió ayer un telegrama de su representante en Madrid, diciendo que va a ser exportada la cantidad del permiso concedido por el ministro de Hacienda.

Como recordarán nuestros lectores, el segundo plazo del permiso expirará a fin de Junio actual.

La instancia de la Federación pidiendo la ampliación del primer plazo concedido para exportar (que terminó el 31 de Mayo), se extendía a solicitar aumento del cupo exportable, y el Gobierno sólo accedió a lo primero, a la extensión del plazo.

Urge, pues, activar la campaña a fin de que se consiga permiso para exportar mayor cantidad de patata, pues de lo contrario, el conflicto sigue en pie, máxime cuando a más de la patata catalana y valenciana, últimamente se concedió licencia de exportación a la balear, con lo que se aumentó considerablemente el stock a exportar.

Por su parte, la Federación cursó ayer mismo el siguiente telegrama al ministro de Hacienda:

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda.—Agotado cupo exportación patata temprana, ruego antes expirar plazo vigencia ampliación según instancia Federación Agrícola de Sindicatos Agrícolas 26 Mayo, por quedar gran stock poder labradores.—Presidente, Escobar.»

Gobierno civil

Visitas

Una comisión de la Comunidad de Regantes del Valle de Cárcer, con su presidente don José Corbí, el del Sindicato don Emilio Carbonell y el presidente y secretario de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, visitaron ayer al gobernador civil para pedir la intervención oficial en el asunto de la aparición de un manantial de aguas salobres que vierte al río Sellent, y ha inutilizado las cosechas de más de 7.000 hanegadas, en su mayor parte arrozal.

La petición del Valle de Cárcer, en instancia presentada al gobernador, solicita que el ingeniero jefe de la región agronómica gire una inspección al lugar del manantial, con la mayor brevedad.

El señor Cabello Lapiedra transmitió ayer mismo la instancia al ingeniero jefe de la Sección Agronómica.

También visitó al gobernador una comisión numerosa de vendedoras del Mercado Central, protestando contra el exceso de los arbitrios.

El señor Cabello les manifestó que conferenciará con el alcalde, apenas éste regrese de su viaje a Madrid, y tiene la seguridad de que el asunto se resolverá en justicia.

AUTOMÓVILES

DODGE BROTHERS

SU BASE DE REPUTACION ES CADA DIA MAS FIRME

MODELO TURISMO. 9.550 pesetas.

MODELO SEDAN. 13.500 "

AGENTES EXCLUSIVOS: MORENO HNOS. - VALENCIA

PICAZON DE LA PIEL Y SARNA

Calma y cura, sin baños ni pomadas, usando SARNOL. No causa molestias ni mal olor su uso. Tratamiento científico, rápido, limpio y sencillo.

De venta, en la FARMACIA de LA MORERA Viuda de Loras-Valencia

D. O. M.

Las Misas que se dirán a las ocho, mañana viernes 15 y el sábado 16, en el altar del Santo Sepulcro, de la colegiata de San Bartolomé, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
Doña Leonor Más Peiró
De Vidal Corella
Que murió en el Señor el día 15 de Junio de 1922

R. I. P.

Su viudo y demás familia, agradecerán a los amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

A. M. D. G.

D. O. M.

LA SEÑORA
Doña Rosa Alberich Salvador
Viuda de Febrer
Descansó en el Señor el día 13

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual, sus áfidos hijos don Caralampio y don Joaquín, hermanos Amparo y Antonio, hija política doña Dolores David, nietos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan encomienden a Dios su alma y asistan a la Misa «compore insepulto» que se celebrará en la iglesia de San Juan de la Ribera (camino del Grao), a las diez, y acto continuo a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, camino del Grao, 67, al cementerio del Cabañal, de lo que quedarán agradecidos.

Una manifestación de verduleras

Ayer, poco después de la una de la tarde, se congregó en la calle de la Sangre un numeroso grupo de verduleras, quienes en actitud bastante airada y profiriendo gritos, pedían ser recibidas por el alcalde para protestar del aumento con que se ha gravado el impuesto municipal que venían satisfaciendo.

Por causa de haber salido el martes para Madrid el señor Artal y de hallarse también ausente el primer teniente de alcalde señor Marco Miranda, la comisión de dichas vendedoras que se destacó hubo de entenderse con don Salvador Romero, presidente que es de la comisión de Mercados.

El señor Romero hizo saber a las componentes de la referida comisión, que al discutirse el proyecto de presupuestos por el Ayuntamiento y Junta de Asociados, fue él quien se opuso a que tal aumento se votara; pero que una vez firme no puede menos de cumplir con su deber ordenando su cobro, y que, como ya manifestó a las vendedoras en otra ocasión, si pretenden sea anulado dicho aumento, deben prescindir de actitudes violentas, solicitarlo mediante una instancia, y mientras se toma acuerdo acerca de ésta, pagar los recibos.

Las vendedoras, que traían ya redactada esta solicitud, la presentaron en el correspondiente negociado, disolviéndose luego de esto la manifestación, prometiéndoles el señor Romero seguir defendiendo su pretensión siempre y cuando la actitud que en adelante observen las vendedoras se ajuste a la legalidad.

Fiesta de la Realeza

Mañana viernes se celebrará, como tenemos anunciado, esta grandiosa solemnidad en nuestra Catedral Metropolitana. Pasarán de 80 los reclinarios que en el presbiterio y a ambos lados de la vía sacra serán ocupados por los caballeros y señoras, respectivamente, para la adoración eucarística, a las nueve y a las diez de la tarde. En las puertas de la Catedral habrá cartones indicando la colocación de los reclinarios, a fin de que por ellos puedan los adoradores encontrar fácilmente el sitio que les corresponde en la adoración.

Durante la Misa de Comunión general, que dirá el señor Arcipreste a las siete y media, cantará la capilla, y los fervores correrán a cargo del señor Iruña.

La función de la tarde comenzará después del coro, hacia las cuatro y media, y será presidida por nuestro eminentísimo Prelado.

Suplicamos a los adoradores nocturnos que asistan con sus distintivos a la procesión catedral.

Valencianos: honraстеis espléndidamente a la Virgen de los Desamparados en las fiestas de su Coronación; venid mañana a honrar a su Hijo Divino, ofreciéndole un homenaje imponderable de veneración y de amor.

Fiestas a San Antonio de Padua

Desde hace algunos años se ha extendido en tal forma la devoción al glorioso San Antonio de Padua, sobre todo en nuestra ciudad, que apenas si queda algún templo que deje de celebrar con mayor o menor solemnidad la fiesta del insigne Taumaturgo, gloria, honra y prez de la por tantos títulos ilustre Orden Franciscana.

Como ni el tiempo ni el espacio de que disponemos nos permite reseñar como quisieramos todas y cada una de las solemnidades celebradas en Valencia en honor al humilde y grande a la vez santo hijo del Serafín de Asís, nos limitaremos a aquellas que revistieron mayor pompa.

En San Lorenzo (PP. Franciscanos)

Satisfechas pueden estar las entidades Pía Unión, Juventud e Infancia Antoniana, canónicamente erigidas en esta iglesia de los Padres Franciscanos, pues cada año aumentan en esplendor las fiestas que anualmente dedican al Santo de Padua.

El hermoso templo no se cerró en todo el día, y desde las primeras horas de la mañana se vio invadido por multitud de fieles que acudían gozosos a postrarse a los pies del Santo de los milagros, cuyo altar, magnífica y artísticamente adornado e iluminado eléctricamente con refinado y exquisito gusto, ofrecía soberbio golpe de vista.

También el templo lucía sus mejores galas, resultando de muy buen efecto los grupos de palmas y flores con que se cubría la barandilla de la cornisa.

El presbiterio ostentaba asimismo precioso adorno, pues de sus barandillas arrancaban grandes arcos formados de flor natural: hermosa y artística guirnalda pendiente del Tabernáculo servía de marco a artísticos y monumentales ramos de flor blanca, ofreciendo todo ello un conjunto bellamente hermoso.

A las ocho fue la Misa de Comunión, que celebró el celoso Padre Benjamín Reig, Guardián de la casa, quien en vista de la muchedumbre allí congregada, hubo de suspender la plática y estuvo distribuyendo la Sagrada Forma próxima mente una hora. al mismo tiempo que también se distribuía en la capilla del Santo, que es la de la Comunión.

La función solemne

A las diez y media comenzó la Misa solemne, en la que ofició de Pontifical el excelentísimo e ilustrísimo señor don Fray Francisco María Cervera, Obispo Administrador Apostólico de Marruecos, a quien asistieron con capa de Presbítero Asistente el Guardián, reverendo Padre Benjamín Reig; como diáconos de honor, los Padres Juan Jover y Luis Fullana, y de oficio, Padres Justino Candela y José María Zaragoza.

Dirigió el Pontifical el Subscrito de la Metropolitana, doctor don José Prats.

Después del Evangelio ocupó la Sagrada Catedral el sabio Franciscano catedrático de Teología moral

del Seminario de Segorbe, reverendo Padre Luis Colomer.

El exordio lo constituyó un rápido y acabado bosquejo de la vida mortal de San Antonio, para deducir que si en aquella época el glorioso Taumaturgo ejerció su bienhechora acción sobre aquella sociedad corrompida, ahora, desde la gloria, está ejerciendo la misma tutela por medio de la Pía Unión, Juventud e Infancia Antoniana, en esta sociedad, tan corrompida en sus costumbres como aquella.

Tan interesante materia fué desarrollada y demostrada por el ilustre orador de manera tan magistral, con elocuencia tan soberana, argumentación tan sólida y profundidad de concepto, que no hay posibilidad de que intentemos siquiera hacer un extracto de tan bella oración, pues aun haciendo un esfuerzo no daríamos siquiera un pálido reflejo de la inmensa labor oratoria del reverendo Padre Luis Colomer, quien justificó plenamente una vez más que es justa y merecida la fama que de orador sabio y elocuente goza.

En la solemnidad actuó escogida capilla de música, y el templo se vio atestado de fieles.

Por la tarde

Desde mucho antes de la hora anunciada, los alrededores de San Lorenzo se vieron invadidos por la multitud.

A la hora anunciada se verificó la tierna ceremonia de bendecir los libros, y seguidamente comenzó a organizarse la procesión, que resultó lucidísima por todos conceptos.

Abrieron la marcha el carro de la gloriosa «enramá», que iba esparciéndose por el pavimento; la guardia municipal montada; «les banderones», los enanos, dos artísticos carros triunfales, en los que iban representados: la Inmaculada, por la hermosa niña Teresita Santamaría, y San Antonio, por un niño de la Infancia, cuyo nombre sentimos no conocer, y los gigantes.

Después iban la Cruz, los alumnos de la escuela del Centro Instructivo Antoniano, con su hermoso estandarte; más de un millar de niñas y niños de la Infancia Antoniana; la imagen de la Inmaculada, con la Junta directiva de las niñas; la música de Benmaclet; la bandera de la Juventud Antoniana, con la Junta de la Infancia de los niños; extraordinario concurso de jóvenes antonianos y socios de la Pía Unión y la hermosa imagen de San Antonio, sobre sus artísticas andas.

Seguía, oficiando de pontifical el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Fesesa, Administrador Apostólico de Marruecos, a quien asistían, con capa de Presbítero asistente, el reverendo Padre Justino Candela, y como diáconos, los reverendos Padres Buenaventura Arener y Juan Jover, y a continuación, las Juntas directivas de la Pía Unión y Juventud, cuya presidencia ocupaban el presidente de la Pía Unión, don José María Bernal; el de la Juventud, don Vicente Ferrán; el diputado provincial don Manuel Simó, y don Manuel Puchades.

Cerraban el grandioso cortejo las bandas de tambores, cornetas y música La Artística.

El vecindario de toda la carrera había engalanado sus balcones, y al paso de la imagen se dispararon numerosas tracas; pero mereció especialísima mención el de la calle de Zapateros, que se distinguió entre todos por el indescribible entusiasmo con que saludó el paso de la imagen del glorioso Taumaturgo, adornando sus fachadas, quemando numerosas luces de bengala y arrojando extraordinaria cantidad de flor, hasta el punto que tan piadosos vecinos fueron comparados con los de la Bolsería por lo que hacen al paso de nuestra excelsa Patrona.

De regreso la procesión al templo y antes de entrar la imagen, se disparó una gran traca de lujo, que partiendo de la esquina de la calle del Conde de Trénor, recorrió la calle de Santa Ana, dió la vuelta a la plaza de San Lorenzo y terminó en lo alto del campanario, y acto seguido, a los acordes de la Marcha real y entre los vítores entusiastas de la muchedumbre, penetró el Santo en el templo, terminando con el canto del Responsorio.

Satisfechísimas pueden estar las entidades antonianas Pía Unión, Juventud e Infancia, por la esplendorosa pompa que revistieron los cultos que dejamos reseñados, debido principalmente todo ello al entusiasta celo de su infatigable director, el reverendo Padre Fermán Fabregat, que tanto se desvía por la mayor gloria del Santo y por el progreso moral y crecimiento de sus dirigidos.

A todos nuestra enhorabuena más cordial.

A Camarena.

Se pone en conocimiento del público que desde trasladarse a Camarena, que para su mayor comodidad y economía podrá adquirir los billetes para los automóviles del antiguo propietario don Constantino Escriche, desde el 15 del actual, en la calle de Salvá, 8, despacho central, y en la taquilla de la Estación Central de Aragón.

También dispone dicho propietario de gran número de habitaciones para huéspedes y de dos casas nuevas.

Para encargos, diríjase al mismo propietario o al despacho central, el cual, además de dar toda clase de facilidades a los viajeros, recoge equipajes a domicilio.

Gran acontecimiento deportivo

Sensacionales partidos de futbol en el campo de Mestalla

Días 17 y 18 de Junio, a las 5 de la tarde

C. D. EUROPA, de Barcelona

Campeón de Cataluña y finalista del Campeonato de España
Bordoy, Serra y Garrobe, Javier, Pelao y Artius, Pellicer, Juliá, Cros, Olivella y Alcázar. Suplentes: Vidal y Alegre

VALENCIA F. C. : Campeón de Levante

Fiestas jubilaires

Solemnísima resultó la función celebrada como último de Cuentas Horas en la Casa de Beneficencia, pues se cantó el solemne trisagio del señor Plasencia por escogidas voces y a gran orquesta. Del sermón estuvo encargado el elocuente don Wenceslao Moreno Maén, de Getafe (Madrid), el cual, con su fácil y entusiasta palabra, conmovió a los asilados y demás señores invitados.

Acto seguido se organizó la solemnisísima procesión, que resultó brillantísima, pues en ella figuraban niños asilados y personal de la Casa, y los señores presidente de la Diputación, director de la Casa, marqués de Cáceres, don Pablo Meléndez, contador de la Diputación, secretario señor Monleon, don Facundo y don José Burriel, director de la escuela y demás profesores, presidente de la Asociación de ex asilados y una distinguida concurrencia, que no recordamos de momento; dignísimos Sacerdotes, oficiando de Preste el eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal doctor Reig Casanova.

Ayer, a las diez y media, se celebró la solemne fiesta de las Bodas de Oro de las Hijas de San Vicente de Paul de dicha Casa, cantándose a gran orquesta la misa de Santa Cecilia, de Gounod, y predicando el muy reverendo Padre Calasanz Rabaza, que estuvo a la altura de su bien fundada reputación y de la importancia de la fiesta.

Al Evangelio, al alzar y al terminar la Misa, fueron disparadas tres colosales y ruidosas tracas. Después se cantó el solemne «Te Deum», de Eslava, en acción de gracias.

Merecen mil plácemes los señores organizadores de tan solemnes fiestas, y especialmente la reverenda Madre Superiora, señor director y los incansables señores Capellán y administrador de dicha Casa.

Casas baratas

pueden construirse empleando cales hidráulicas marca

LA PASTORA

Los señores arquitectos, contratistas, maestros de obras y propietarios que prueben estas cales, se convencerán de que son las más resistentes, las más finas, las de más fácil manipulación y las más baratas en comparación de los tipos similares que se ofrecen en el mercado, porque admiten mayor cantidad de arena en las mezclas para la formación de los morteros.

El empleo de las cales marca

LA PASTORA

constituye la mejor garantía de seguridad para el buen resultado de las obras, porque no hinchan ni agrietan, y porque su índice de hidraulicidad les permite fraguar en el agua y no disgregarse por la acción de las humedades.

Precios

Clase corriente, 30 pesetas tonelada.

Clase primera, 37,50 pesetas tonelada.

Clase extra (flor de cal), 45 pesetas tonelada.

Clase superfin (flor de cal), 52 pesetas tonelada.

Estos precios se entienden sobre vagón Valencia, sin envases. Puestas sobre obra, cinco pesetas de aumento por tonelada.

Casas baratas

pueden construirse empleando cales hidráulicas marca

LA PASTORA

Los señores arquitectos, contratistas, maestros de obras y propietarios que prueben estas cales, se convencerán de que son las más resistentes, las más finas, las de más fácil manipulación y las más baratas en comparación de los tipos similares que se ofrecen en el mercado, porque admiten mayor cantidad de arena en las mezclas para la formación de los morteros.

El empleo de las cales marca

LA PASTORA

constituye la mejor garantía de seguridad para el buen resultado de las obras, porque no hinchan ni agrietan, y porque su índice de hidraulicidad les permite fraguar en el agua y no disgregarse por la acción de las humedades.

Precios

Clase corriente, 30 pesetas tonelada.

Clase primera, 37,50 pesetas tonelada.

Clase extra (flor de cal), 45 pesetas tonelada.

Clase superfin (flor de cal), 52 pesetas tonelada.

Estos precios se entienden sobre vagón Valencia, sin envases. Puestas sobre obra, cinco pesetas de aumento por tonelada.

Diario religioso SANTORAL

De hoy.— Santos Basilio el Magno, doctor y fundador; Melodio, Obispo; Eliseo y Abdías, profetas; Valerio y Ruino, mártires.

El oficio y la Misa son de San Basilio, con rito doble y color blanco.

De mañana.— Santos Vito, Modesto y Crescencia, mártires, y Germana, virgen.

El oficio y la Misa son de Santos Vito y otros mártires, con rito simple y color encarnado.

Se pueden celebrar Misas votivas y rezadas de «Requiem».

CULTOS

Cuarenta Horas.— Terminan en la parroquia de San Andrés, por la Cofradía de San Antonio de Padua.

Se descubre a las seis y reserva a las siete y media de la tarde.

Mañana principiarán en la iglesia parroquial de la Santísima Cruz, fundadas por don Agustín Paredes y doña Josefa Nebot.

Se descubrirá a las seis y media.

Adoración Nocturna.— Turno del Espíritu Santo.

Cortejo de María.— Nuestra Señora de la Antigua, en el colegio del Patriarca.

A Jesús Sacramentado.— Jueves eucarísticos.

En el Real Colegio de Corpus Christi, a las nueve, Misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, a las 3,30, vísperas, completas con música y reserva solemne.

En la parroquia de San Juan y San Vicente, a las cinco de la tarde, Hora santa, con sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó.

En la parroquia de San Nicolás, a las cinco de la tarde, Hora santa, y en el Pilar y San Lorenzo, a las seis de la tarde, Hora santa, dirigida por el Coadjutor don José Francisco Lucas.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las seis de la tarde, Hora santa.

En las Reparadoras habrá Hora santa de siete a ocho de la tarde.

Al Corazón de Jesús.— Mes. Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas.

Novenario. Continúa, a las siete y media, en la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, con Misa de Comunión y plática a cargo del muy ilustre señor doctor don Pascual Llopi, Canónigo de la Metropolitana.

A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.— Mes. Continúa en la iglesia de la Sangre, a las ocho, con Misa de Comunión; a las nueve, a las once y a las doce.

Novenario de amor. Continúa en la misma iglesia, a las seis de la tarde, y predicará el muy reverendo Padre Calasanz Rabaza, Sch. P.

Continúa en la iglesia del Temple (Padres Redentoristas), con Misa y ejercicio a las siete y media y función solemne a las seis de la tarde, en que estará expuesto Su Divina Majestad y predicará el Padre Gregorio Roldán, Redentorista.

A San Antonio de Padua.— Novenario. Continúa en San Martín, con ejercicio a las seis y media de la tarde, en que predicará el muy ilustre señor doctor don Pedro Tomás Montañana, Lectoral de la Metropolitana.

Triduo. Termina en la parroquia de San Andrés, con solemne Misa a las diez y media, en la que predicará el Padre Esprit, Redentorista, y ejercicio a las seis y media de la tarde, con sermón por el Padre Antonio Mariscal, solemne reserva y procesión pública con la imagen de San Antonio.

Avisos de Corporaciones

Plazas de mecánico con seis mil pesetas de sueldo

Teniendo que cubrirse seis plazas de Jefe de taller para las Bases marítimas fiscales del servicio de vigilancia de la Renta de Tabacos del Estado en Barcelona, Valencia, Cartagena, Málaga, Gádiz y Palma de Mallorca con el sueldo anual de pesetas 6.000, podrán solicitar estas de la dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos (apartado 7, Madrid), que determinará previo concurso quienes habrán de cubrirlos.

El plazo de admisión de estas solicitudes terminará el día 30 del corriente mes de Junio.

Se exigirá aptitud física, buena conducta y conocimientos especiales en motores de explosión y combustión interna de los que existen en las siguientes embarcaciones que la Compañía tiene destinadas a este servicio:

«Sels» buques inspectores de doble motor «Diesel» de 300 HP cada uno; quince buncas mixtas con motores «Belindors», de 160 HP; seis idem, idem, con motor de explosión «Thornycroft», de 180 HP; un idem auxiliar con doble motor de 250 HP cada uno; tres canoas rápidas con un motor «Thornycroft», de 250 HP; otras tres canoas rápidas con doble motor «Thornycroft», de 250 HP y doce embarcaciones con motores de explosión de diversos tipos y de potencia de 30 y 40 HP.

Programa para hoy

A las cuatro de la tarde, función de teatro, poniéndose en escena las obras valencianas «L'heròisme de Tadeet» y «El femater de la casa». Habrá también lectura de trabajos escritos por ex asilados, y terminará con baile infantil.

Pídanse en todos los buenos establecimientos EL INCOMPARABLE

LICOR CAMELIANO

LIQUR MOSTATA

Fabricados por los Religiosos Carmelitas del Desierto de las Palmas

Benicàsim

Cine Sorolla

PROGRAMA

1.—Cabalgata, procesión y castillo de fuegos artificiales de las fiestas de la Coronación.

2.—HOY, EXITO de la hermosa comedia alemana, titulada

Miss Futti Frutti

En 4 partes.—Extraordinaria producción, original de la célebre artista polaca

Luci Doraine

Terminará la sesión con la película cómica, titulada

Triquiraque en viaje de novios

Producción americana.

Teatro-Cine del Patronato

Landerer, 7
(Junto a la de Caballeros)

Hoy y mañana:
Selectas sesiones de cine

La información más completa del programa, con motivo de

La Coronación de la Patrona de Valencia

Y el emocionante drama, titulado

La montaña sagrada

5 partes. 3.000 metros.

5 partes. 3.000 metros. Ordinarias, a las 4 tarde y 9 noche.

MODA, a las 630 tarde.—Localidades numeradas.

Precios populares para ambas sesiones.

ESLAVA

Compañía cómica del teatro Rey Alfonso, de Madrid.

Primer actor:
Paco Alarcón

Primera actriz:
Eloisa Muro

HOY

A las 630:
Agapito se divierte: Grandioso éxito cómico.

A las 1030 noche:
ESTRENO de la comedia en tres actos, de D. J. Andrés de Prada y D. E. Gómez de Miguel.

Cuando ríe la mujer

Estrenada con gran éxito por esta compañía, en Madrid.

Todas las tardes de días no festivos.

Precios populares.

AVISO

a los señores Sacerdotes, directores de colegios, Comunidades, etc., etc.

El colaborador que ustedes necesitan para toda clase de enseñanza científica y religiosa lo encontrarán ustedes en el maravilloso cine que ha puesto a la venta

Crumiere

Detalles y demostraciones a toda hora. Invitaciones especiales en la dirección del «Diario».

ESPAÑA AL DIA

En los Ministerios

PRESENCIA
El jefe del Gobierno ha manifestado a los periodistas que despachó con don Alfonso, sin someter a la firma ningún decreto.

Habló telefónicamente con el duque de Almodóvar.
Este le informó de que en Barcelona reina tranquilidad.

A primera hora de la tarde, los patronos enviarán al gobernador una fórmula, como base para la solución de la huelga de transportes.

Anunció que en el debate sobre Marruecos, en el Senado, intervendrán los señores Maestre, González Hontoria y Sánchez Toca, asistiendo a la sesión requeridos por los oradores, el presidente y los ministros de Estado y de la Guerra.

Esto determinará el aplazamiento de la pregunta que el señor Prieto se propone hacer mañana en el Congreso sobre el mismo asunto.

Supone el marqués de Albuicemas que para el viernes habrá terminado ya el debate en el Senado.

De todos modos, dicho día asistirá el señor Villanueva al Congreso, por si los socialistas insisten en hacer su pregunta, poder contestar en nombre del Gobierno.

GUERRA

El subsecretario del Ministerio de la Guerra ha dicho que carecía de noticias respecto a la supuesta dimisión del amel del Rif, Dris-Er-Rifi.

Ha rogado a los periodistas que accojan con precaución cuantos informes procedan de Marruecos, pues aquello es un hervidero de pasiones y de intereses antagónicos, donde no existe respo para lanzar a la publicidad especies, sin otro fundamento y objeto que perjudicar los intereses opuestos.

HACIENDA

El ministro de Hacienda se ocupa en el proyecto de Reforma de la legislación referente a clases pasivas, pues el régimen de los funcionarios civiles y militares que ingresaron con anterioridad a 1917 no puede ser más deplorable.

El ministro trata de evitar que los mencionados funcionarios queden en situación precaria, pues no es justo que el Estado abandone a los que perdieron la salud o la vida defendiendo sus intereses.

EL DIA EN PALACIO

Despacharon esta mañana con don Alfonso el presidente y los ministros de la Guerra y Marina.

Luego recibió en audiencia al general Echagüe, al coronel Hernández y al embajador de Francia.

Doña Victoria, con la señorita de Loygorri, visitó el Hospital de San José y Santa Adela, donde hay albergados varios oficiales procedentes de Africa.

También cumplimentó hoy a don Alfonso el marqués de Villalobar, embajador de España en Bruselas.

Interrogado dicho embajador por los periodistas, les ha dicho que ha venido a pasar unos días en Madrid, sin que su viaje revista importancia política.

Doña Victoria recibió en audiencia al presidente de la Cruz Roja española, señor marqués de Hoyos, despachando algunos expedientes.

Después estuvo en el Hospital de la Cruz Roja, inspeccionando las obras que se realizan para preparar la instalación en dicho Hospital de algunos heridos de la campaña de Melilla.

El teniente coronel Franco

Esta mañana ha almorzado con don Alfonso el teniente coronel Franco.

Un periódico, ocupándose de dicho militar, asegura que el teniente coronel señor Franco quizá permanezca cuatro o cinco días en Madrid, y hasta es muy posible que no se posesione del mando del Tercio por haber surgido dificultades de índole militar.

Comentarios

Espérase con interés el discurso del señor Maestre esta tarde en el Senado, pues parece que leerá documentos de Dris-el-Rifi, relacionados con el Raisuni, y una carta del cherif a don Alfonso, siendo ambos verdaderamente delicados.

En los pasillos del Senado, hablando el señor Alba con los periodistas, manifestó que eran inexactas las noticias relativas a la actitud del Dis-el-Rifi.

Afirmó que vendrá de Marruecos el moro notable Dris-Ben-Said.

Esta tarde se reunirá la comisión de Suplicatorios del Senado, y se cree que emitirá dictamen en el del general Berenguer, de la misma forma que lo efectuó en la legislación anterior.

En el Consejo Supremo

Esta mañana se ha celebrado en el Supremo de Guerra la causa instruida contra un general de división, dos comisarios, tres tenientes coroneles, tres comandantes, tres capitanes, dos comisarios y un capitán de Intendencia de la Remonta de Ecija, por el funcionamiento, no reglamentario, de dicha oficina.

El fiscal ha pedido un año, ocho meses y un día de prisión, y dos años de suspensión de empleo y sueldo.

Han actuado once defensores, abogando por la absolución de sus defendidos.

Mañana habrá sentencia.

Firma del día

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA

Admitiendo la dimisión presentada, por motivo de salud, al general de división don Antonio Vallejo, comandante general de Ceuta.

Nombrando para sustituirle al general don Manuel Montero Navarro.

Nombrando general de la 12.ª división a don Francisco de La Torre.

Nombrando general de la sexta división a don Cristino Bermúdez de Castro.

Concediendo el empleo inmediato al teniente coronel de Caballería don Miguel Núñez de Prado y teniente de Infantería don Alfonso Reyes.

Confiriendo el mando del regimiento de Artillería a caballo al coronel don Pedro Torrado.

Nombrando director del Centro Electrotécnico y confiriendo el mando de las tropas aéticas al mismo al coronel de Ingenieros don Bernardo Sabas Cadenas.

Confiriendo el cargo de intendente militar de Gran Canaria al teniente coronel don Enrique Barceló.

Confiriendo el mando del depósito de ganado, en Larache, al comandante de Caballería don Alfonso Bazaine.

Concediendo la medalla de Sufriimientos por la Patria, pensionada, a un jefe y once oficiales de distintos regimientos.

tas armas, heridos en las operaciones de Marruecos.

Nombrando general de la brigada de Artillería de la séptima división (Gerona) al brigadier don Manuel Martínez García.

Autorizando al ministro de la Guerra para que se adquieran, para la aviación, gasolina, aceites y otras materias.

MARINA

Concediendo la gran cruz de Mérito Militar, con distintivo blanco, al contraalmirante de la reserva don Antonio Castilla.

Idem la medalla por Sufriimientos por la Patria al obrero electricista Agustín Morera.

Concediendo ingreso en el cuerpo de Sanidad militar a 15 opositores recientemente aprobados.

Contra un periodista

En Prisiones militares de San Francisco se ha celebrado un Consejo de guerra, para ver la causa instruida contra el periodista señor Valdivielso, por supuestas injurias al Supremo de Guerra.

Presidió el teniente coronel de Ingenieros don Manuél Anella.

El fiscal ha pedido un año de prisión.

El defensor solicitó la absolución. El procesado dijo que no estuvo en su ánimo injuriar al Supremo de Guerra.

La actitud de Bergamín

El señor Bergamín ha escrito una carta a «El Imparcial», negando que escribiera al señor Sánchez Guerra recabando su libertad de acción en el asunto del suplicatorio de Berenguer.

La abstención de los regionalistas
Se anuncia que la abstención de los regionalistas en las tareas parlamentarias continuará indefinidamente en el Congreso y en el Senado.

La actitud de Cambó y la Prensa «El Sol»
El periódico «El Sol», ocupándose de la retirada del señor Cambó de la política, dice:

«Es un aldabonazo que se debe aprovechar antes de que llegue tarde el remedio.»

Los Gobierno se han dejado adelantar por los sucesos, llegando a la realidad del problema de Cataluña.

Sería insensato regatear importancia a este esma catalanista que pone de manifiesto el triunfo de la tendencia extremista, desafecta a España, acusando de desaliato al hombre de grandes dotes políticas que comprendía la necesidad de resolver el problema catalán con España.»

«A B C»

Se limita a reproducir la información de su corresponsal en Barcelona.

Aplaza todo comentario hasta conocer el motivo de esta marejada catalanista, puesto que éstos son muy dados a la teatralidad, y el acto del señor Cambó puede responder a estos golpes de efecto.

«La Libertad»

«La Libertad», comentando la retirada de la política del señor Cambó y su renuncia al acta, dice que es tan tortuoso el leader catalanista que antes de formar juicio se debe esperar a que la realidad compruebe semejante actitud.

Fallecimiento de un policía

Un despacho recibido de Zaragoza comunica que esta mañana ha fallecido el agente de Policía señor Solórzano, herido ayer al intentar la detención de los dos supuestos asesinos del Cardenal Soldevila.

El director general de Seguridad ha enviado 10.000 pesetas a la viuda y 3.000 al otro agente, que resultó ileso.

La retirada del Marne aún la creen los franceses una victoria propia. Tampoco creen los franceses en las retiradas.

La retirada de los «cientos mil» en Grecia, 400 años antes de Jesucristo, como hace tanto tiempo, puede que tampoco sea verdad.

¿Será verdad la última retirada al monte Aventino del leader del catalanismo, señor Cambó? ¡Qui sap!

L. M. d' H.

¡FUMADORES! Usad MI PAPEL Extrafino papel de fumar 100 HOJAS - ESTUCHE INGLÉS 10 CENTIMOS

Unas gotas de lluvia ponen perdida una calle, y, en cambio, unas gotas de Agua de Colonia Añeja diluidas en el baño, sacan radiante a una belleza. Su delicioso aroma es solo comparable a su eficacia para mantener la piel con la lozanía de la salud. Frasco, 2,50 ptas. en toda España. Perfumeria Gal. Madrid.

ortivo
po de Mestalla
arde
Barcelona

de España
Julia, Cros, Olivella
Campeón
de Levante

ario religioso
SANTORAL
hoy.— Santos Basilio el
doctor y fundador; Meo-
dispo; Eliseo y Abdias, profe-
terio y Rufino, mártires.
ficio y la Misa son de San
con rito doble y color
mañana.— Santos Vito, Mo-
y Crescencia, mártires, y Ger-
virgen.
ficio y la Misa son de Santos
otros mártires, con rito sim-
color encarnado.
ueden celebrar Misas votivas
das de «Requiem».

CULTOS
ronta Horas.—Terminan en
roquial de San Andrés, por
radia de San Antonio de Pa-
Descubre a las seis y reserva
siete y media de la tarde.
ava principiarán en la iglesia
ual de la Santísima Cruz,
las por don Agustín Paredes
José Nebot.
descubrirá a las seis y media.
vación Nocturna.—Turno del
u Santo.
ción de María.—Nuestra Señora
Antigua, en el colegio del Pa-
Jesús Sacramentado.—Jueves
sticos.
el Real Colegio de Corpus
a las nueve, Misa solemne
posición de Su Divina Majes-
por la tarde, a las 3'30, vis-
completas con música y re-
olemné.
la parroquial de San Juan y
vicente, a las cinco de la tar-
ora santa, con sermón por el
don Félix Tomás Vivó.
la parroquial de San Nicolás,
cinco de la tarde. Hora santa,
el Pilar y San Lorenzo, a las
de la tarde, Hora santa, dis-
por el Coadjutor don José
isco Lucas.
la Real Capilla de Nuestra
a los del Desamparados, a las
de la tarde, Hora santa.
las Reparadoras habrá Hora
de siete a ocho de la tarde.
Corazón de Jesús.—Mes. Con-
en las iglesias y a las horas
adadas.
enaño. Continúa, a las siete
ía, en la real iglesia del San-
Cristo del Salvador, con Mi-
Comunión y plática a cargo
uy ilustre señor doctor don
al Ilopias, Canónigo de la Me-
ntana.
Nuestra Señora del Perpetuo
ro.—Mes. Continúa en la igle-
de la Sangre, a las ocho, con
de Comunión; a las nueve, a
nce y a las doce.
enario de amor. Continúa en
sma iglesia, a las seis de la
y predicará el muy reverendo
Calasanz Rabaza, Sch. P.
Continúa en la iglesia del Tem-
ntina en la iglesia del Tem-
(Padres Redentoristas), con
y ejercicio a las siete y
a y función solemne a las seis
tarde, en que estará expues-
Divina Majestad y predica-
dres Gregorio Roldán, Redento-

San Antonio de Padua.—Nove-
p. Continúa en San Martín,
ejercicio a las seis y media
tarde, en que predicará el
ilustre señor doctor don Pe-
Tomás Montañana, Lectoral de
etropolitana.
iduo. Termina en la parroquial
an Andrés, con solemne Misa
as diez y media, en la que
dicará el Padre Esprit, Reden-
ta, y ejercicio a las seis y me-
de la tarde, con sermón por el
e Antonio Mariscal, solemne
eva y procesión pública con la
en de San Antonio.

Gran Pensión Zaragoza
Cubiertos desde 3'50 pesetas en adelante. Habitaciones para
dormir desde 2 pesetas : : : Calle Zaragoza, 10

NO COMPRAR MUEBLES
sin visitar la GRAN FABRICA Y EXPOSICION
E. Vilella La más importante de Valencia. Trabajo
garantizado por ser de fabricación propia.
Sección especial de muebles económicos. : : Gran surtido en muebles de junco y
médula. : : La calidad hace el precio. : : PAZ 17 : : JESUS, 108 AL 211

Loor a las madres
que saben criar bien a sus hijos y librarles del raquitismo.
Para que las madres transmitan a sus hijos una nutrición perfecta, rica en fósforo y hierro y para que ellas mismas restauren poderosamente su organismo del desgaste de la crianza, los médicos recomiendan el más activo de los Tónicos-Reconstituyentes el
Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Feria de Julio

Batalla de Flores
Esta subcomisión se ha reunido para comenzar la organización de este festejo, y está animada de buenos propósitos para que este año no decaiga esta hermosa fiesta.

Al efecto, en principio se acordó que, aparte de los carruajes que la Comisión confecciona con carácter artístico, y cuyos precios oscilarán desde 1.000 pesetas hasta 700, se confeccionen otros ligeros en crecido número, que consistirán en lords adornados ligera, pero artísticamente, y cuyo precio será muy reducido, dando de ese modo la norma para que acudan muchos particulares con sus milores y jardinerías adornados con flores y hojarasca y den a la fiesta la nota bélica necesaria para esta clase de festejo, y que se logre con la mayor concurrencia posible de coches que, por su ligereza, puedan marchar rápidamente por la pista arrojando flor.

También se procurará que las floristas puedan establecer en los óvalos puestos de venta de ramilletes para los particulares, con el propósito de que a los combatientes no les falten durante la Batalla los proyectiles necesarios para que ésta no decaiga ni un solo momento.

El presidente y vice de esta subcomisión han quedado encargados de recabar de los diferentes alquiladores de carruajes que den facilidades a la misma y a los particulares cediendo sus coches por precios módicos, y que sin grandes dispendios puedan ser alquilados y adornados, introduciendo de esta forma la costumbre de presentar en la Alameda, el día de la Batalla de flores, aparte de los coches grandes de la subcomisión, el mayor número que sea posible de carruajes ligeros.

Los charros de Salamanca
Puede ya asegurarse que durante las próximas fiestas de Julio visitarán nuestra ciudad los grupos de «charras» y «charros» de Salamanca.

No se trata de profesionales ni de agrupaciones dedicadas a exhibirse mediante determinada retribución. Son jóvenes de ambos sexos, pertenecientes a lo más distinguido de la sociedad salmantina. Dirigidos por un ilustre hijo de aquella famosa ciudad, el maestro Bretón, organizáronse para dedicar al arte popular de la tierra sus ratos de ocio.

Tan laudable propósito hállese realizado por la fastuosa riqueza y exquisito gusto con que visten el

Sucesos

Accidente del trabajo
Amadeo Rufer Montoro, de 16 años, trabajando en la litografía propiedad de don Francisco Martínez, situada en la calle de Isabel la Católica, ha tenido la desgracia de ser cogido por una máquina, produciéndole una herida por aplastamiento en el pie izquierdo, con fractura del primer metacarpiano.

Ha sido curado en la casa de Socorro de Rufafa.

Atropello
Ayer mañana, en el camino del Grao, frente a los cuarteles de Caballería, fué atropellado por un carro José Ballester Bueno, resultando con lesiones, de las que fué curado en la casa de Socorro de la Glorieta.

Robo
Los ladrones han visitado el corral que en el camino de Burjasot, número 36, bajo, posee Pedro Tamant, llevándose varias aves.

Han sido detenidos como presuntos autores, Julio Bosch y Juan Espinosa.

Caída
En el Hospital ha sido curada la niña de ocho años Encarnación Expósito Soler, que en una caída casual se ha producido una herida contusa de ocho centímetros en la región occipito-frontal y contusiones en la boca, de pronóstico reservado.

Después de curada ha pasado a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

Detenidos
La policía del Puerto ha detenido al prófugo Luis Marquijano González, reclamado desde Madrid.

Los agentes Varona y Mascarell, a Federico Bodí Martínez, en cuyo poder han hallado alhajas procedentes de robos.

Los guardias de Seguridad números 225 y 230, a José González Estejo (a) Fino, por ser conocido maleante.

Los guardias de Seguridad 81 y 101, a José García Navarro y José Jiménez Martínez, que pretendieron vender en el Grao un saco con encendadores, mecha, lápices y otros objetos, cuya procedencia no explicaron satisfactoriamente.

Los agentes de Vigilancia Ferrando y La Torre, a los timadores Eusebio Román García (a) Cabeza y Miguel Serrano Garcón, a quienes se les ocuparon billetes de anuncios para realizar el timo del sobre.

Judiciales
AUDIENCIA
En la vista de unos juicios sobre expedición de billetes falsos, hurto y atentado, informaron los letrados señores Borsó, Tormo, Bello y Martínez.

En la Sala de lo civil continuó actuando don Carlos Testor y don Ernesto Ibáñez Rizo.

Don Manuel Bello hizo ayer su debut, y por la brillantez de su informe, muy razonado en el fondo y de impecable forma, auguramos al joven letrado innumerables éxitos en su profesión.

Viveros municipales
Hoy jueves se celebrará en estos hermosos jardines el acostumbrado concierto, estando a cargo de la Banda municipal, la que interpretará un selectísimo programa.

El precio de la entrada, como de costumbre, será de 0'50 pesetas.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA
Tringote de Caballeros, 14
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

AVISO
señores Sacrotes, directores
olegios, Comunidades, etc., etc.
colaborador que ustedes necesitan
toda clase de enseñanza científica y
osa lo encontrarán ustedes en el mi-
oso que he puesto a la venta
rumerie
estables y demostraciones a toda hora.
viliaciones especiales en la dirección
Diario».

romacas

La novillada del domingo... a las cuatro y media...

Publicaciones

de la Cámara Oficial de... Número correspondiente de Abril.

RESTAURANT

Las Victoria... Malvarrosa... Teléfono 3141

RESTAURANT

Los Ibarra y C.ª... Teléfono 3141

Crónica musical

Teatro Principal... La Agrupación Coral Valenciana... Mañana viernes, a las diez de la noche...

Segunda parte: «La mort del escoldat»... «La verge bressant»...

Tercera parte: «El adió de los pastores a la Sagrada Familia»...

Es probable que asista a este concierto su eminencia el Cardenal Benlloch...

Crónica teatral

NOVEDADES «Redensió»

De obra maestra puede tildarse, sin temor a la hipérbole...

«Redensió», lo sentimental y lo cómico siguen una línea paralela...

«Redensió», una de las producciones más acertadas de tan afortunado autor...

Gacetas teatrales

RUZAFIA... Ha comenzado con extraordinario éxito la temporada cinematográfica...

El cambio de programa es a diario, al objeto de ofrecer constantes y extraordinarios estrenos...

Hoy jueves se estrenarán la tercera y cuarta jornadas de la interesantísima película de aventuras de Nick Carter...

También se proyectará hoy la estupefaciente película «La muchacha del arrabal»...

También se anuncia para en breve lo más sensacional en películas, «Berlín contra Nueva York»...

El último acuerdo de la empresa es los precios tan baratísimos que rigen.

Manifestación de Arte valenciano

El presidente del Círculo de Bellas Artes recibió ayer un telegrama de Madrid...

El presidente del Círculo de Bellas Artes recibió ayer un telegrama de Madrid...

El presidente del Círculo de Bellas Artes recibió ayer un telegrama de Madrid...

El presidente del Círculo de Bellas Artes recibió ayer un telegrama de Madrid...

Olympia - Palacio de la cinematografía

Hoy jueves, programa monstruo... Sesión continua desde las 5 tarde

LA BAILARINA DEL ANTIFAZ

Segundo.—La delicada comedia en cuatro partes, CAPRICHOS DE JUVENTUD

Tercero.—ESTRENO de una de las joyas de la marca Universal, en cuatro partes, titulada,

La tormentosa

Cuarto.—La graciosa comedia en dos partes, Aprendiz de sastre

LIRICO

D'Artagnan - en - Los tres Mosqueteros

— Interpretado por — Douglas Fairbanks

Mañana, estreno en Valencia de la primera jornada

Mañana, estreno en Valencia de la primera jornada

Deportes

Balompíe... El C. D. Europa, campeón de Cataluña Valencia F. C., campeón de Levante

El más grande acontecimiento deportivo de todas cuantas manifestaciones de fútbol se han celebrado en los estadios de nuestra ciudad...

Estos encuentros representan para el historial del fútbol valenciano, y especialmente para su representante más valioso y potente, el Valencia F. C., la calificación definitiva de su potencialidad...

El Europa presenta su más fuerte equipo completo y viene con ganas de demostrar a la afición valenciana que su fama de «asa» entre los mejores equipos nacionales es justa...

El sábado, a las siete y media, se celebrará una Misa de Comunión en sufragio del Padre Vicente M. Garín...

En el Camarín de la Virgen de los Desamparados se unieron ayer mañana en santo matrimonio la distinguida señorita María Romero Herrero...

Benigno la unión don Andrés Molibé, Beneficiado de la parroquia de San Nicolás, siendo padrinos doña Efigenia Herrero...

Esta tarde comenzará el despacho de encargos para los dos partidos, en el domicilio social del Valencia F. C., Paz, 28, bajo, de seis a ocho.

Todos los días, de once a una de la mañana y de seis a ocho de la tarde, podrán retirar los señores socios los pases correspondientes...

Hoy, a las siete de la tarde, la sección de pedestrismo del Banco F. C. celebrará su primera carrera dando la vuelta a Valencia...

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVO» López Moreno.

No compre usted su coche sin visitar la agencia oficial del FORD en Valencia. Colón, 26, RAMON BURDEOS. Teléfono 1794.

Toda familia, al salir de verano, no debe olvidar un bote de PERBORATO CUESTA. Venta, farmacias y droguerías.

BARCELONA

De la retirada del señor Cambó.—Se cree que será pronto solucionada la huelga de transportes

Robo en una joyería... En la joyería Trilla, de la Rambla de las Flores, número 4...

Contra un cartetero... En la calle de Cortes, frente a la Plaza de Toros Monumental...

Los detenidos en Zaragoza... En la Jefatura de Policía han facilitado una nota con antecedentes de los dos detenidos anoche en Zaragoza.

El pleito catalanista en el Ayuntamiento... En la sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento...

Intervino en el debate el señor Junyent, por los jaimistas, diciendo que las circunstancias son análogas a cuando la escisión de los concejales de Acció Catalana...

Además que los tradicionalistas, al aceptar la participación en el gobierno de la ciudad, quedaron con independencia de criterio...

Intervinieron otros concejales, y después de breves palabras del alcalde, terminó el debate...

La Lliga sigue igual; la Acció Catalana gana dos puestos.

Comentarios a la retirada de Cambó... Es objeto de todos los comentarios, en los círculos políticos...

«La Publicitat», órgano de la Acció Catalana, dice que Cambó es el único político que se acercó a los políticos españoles éticamente...

Algunos de ellos, de matiz conservador, como «La Vanguardia» y el «Diario de Barcelona»...

El señor Cambó marchará en breve a América a realizar el viaje que hace cuatro años tenía proyectado...

Nuevos cargos... En virtud de las dimisiones presentadas, el señor Abadal se encargará de la marcha de la política activa de la Lliga.

La huelga de los transportes hacia su solución... Esta mañana, al recibir el gobernador a los periodistas...

«Cree que las aceptarán?»—«Cree que sí, porque tienen muchos puntos de contacto con las que presentaron los obreros».

Terminó diciendo que quizá mañana sería más explícito.

Esta noche, al pasar un carro cargado de tomates por la calle del Rech, un grupo de desconocidos hizo varios disparos...

El conductor resultó ileso.

El teniente coronel, primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Valencia, don Ricardo Salamero...

Autopianos «KASTNER»... Auténtico autopiano: El más perfecto y de mayor garantía...

El teniente coronel, primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Valencia, don Ricardo Salamero...

Salón Novedades... TEATRO REGIONAL... Toni el Vegetariá ¡Redensió!

Gran éxito. A las 6:30, 9:30 y 11:30.

Espectáculos... Apelo.—A las 10:15. Debut del gran Raymond.

Espectáculos... Espectáculos... Espectáculos...

Necrologia

Doña Rosa Alberich Salvador... Ayer falleció santamente la respetable y bondadosa señora cuyo nombre encabeza esta necrología...

Era la finada, doña Rosa Alberich, dama de excepcionales condiciones, caritativa, amable, cristianísima, buena esposa y excelente madre...

A sus atribulados hijos y demás familia enviamos la expresión sincera de nuestro pesar, y rogamos a los lectores eleven por el descanso eterno de su alma una plegaria.

LIRICO

Sesión continua desde las 5 tarde. Fantasia oriental (Eminah)

Delicioso capricho cinematográfico de gran vistoso, interpretado por la famosa estrella LUCCY DORAINE

Actualidades Gaumont ESTRENO... Últimas novedades de la semana.

La voluntad de un hombre... Interesante drama en cuatro partes, por DUSTIN FARNUM

Sexto y último capítulo de la preciosa serie francesa.

El tren número 24... titulado

El triunfo de Baluchet... ESTRENO de la graciosísima comedia en dos partes,

El jockey... Enorme creación del célebre actor americano CLYDE COOK (Lucas)

El aplaudido intérprete de EL TOREADOR

Viernes próximo, gran suceso: Los tres mosqueteros

Por Douglas Fairbanks.

EXCLUSIVAS EDITORIAL VOLUNTAD (S. A.)

General Berenguer

¡Españoles! ¡Responsabilidades!
Campanas del Rif y Yebala, 1921-1922
Todos queremos que se exijan. Leyendo el libro del general Berenguer, sobrio diario de un militar y profundo análisis de quien dedicó los mejores años de su vida a estudiar y conocer Marruecos, formaráis juicio de cómo se prepararon las desgracias que España sufre en África.
De venta en la Editorial Voluntad (antes Fenollera), calle del Mar, 17, al precio de 5 pesetas.

AL CERRAR

Madrid

Cierre de la Bolsa

Madrid, 13.

4 por 100 interior	71.10
4 por 100 interior fin. mos.	00.00
5 por 100 amortizable	84.90
4 por 100 amortizable	89.50
Banco de España	597.00
Tabacaleras	244.00
4 por 100 exterior	86.75
Francos	43.15
Libras	31.10
Marcos	0.00

SENADO

Preside el señor conde de Romanones y hay bastante animación en escanjos y tribunas.

En el banco de los ministros toman asiento el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia, Estado, Guerra y Trabajo.

El señor Ubierna anuncia una interpelación acerca de la aplicación de la ley de Funcionarios.

Pide datos relacionados con el Colegio de Huérfanos de María Cristina.

Le contesta satisfactoriamente el ministro de Justicia.

El conde del Moral de Calatrava pregunta si fueron ya despachados los dictámenes de las actas levas.

El presidente manifiesta que fueron despachados antes de la constitución de la Cámara.

El conde insiste en que debe resolverse urgentemente el caso.

(Entran en la Cámara los ministros de Instrucción y Marina.)

Orden del día.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Juran el cargo varios senadores.

Los desastres de Marruecos

Discurso del señor Maestre

Se reanuda la discusión del Mensaje.

El señor Maestre interviene, comenzando por rendir un homenaje de respeto a los soldados que han sucumbido en África, y especialmente al teniente coronel señor Valenzuela.

Dice que los que caen en la defensa de la patria no mueren, pues sus nombres perduran en la memoria de sus conciudadanos.

Anuncia que va a tratar del rescate de los prisioneros, de la política en Marruecos y de las relaciones con el Raisuni.

Lee una carta de Abd-el-Krim, que fue leída en los zocos de Beni-Urriagué, anunciando que el dinero del rescate de los prisioneros había servido para constituir un nuevo grupo de combatientes.

Afirma que el dinero de este rescate debió haberse empleado en la apertura de caminos en el interior.

Se ocupa de la colonización y pregunta si es cierto que han dimitido Abd-el-Kader y Sidi-Driss.

El señor Alba dice: Sí y no.

Habla también del Amalato, asegurando que no responde a la finalidad para que fué creado.

Afirma que los fusiles encontrados a los moros muertos son de la misma serie que los que se hallan en Melilla.

El señor Alba lo niega.

El señor Maestre: Su señoría podrá demostrarlo, pero no nos convencerá.

Afirma que el Amalato no resuelve más situación que la del propio Rizzi, que dispone de un pingüe sueldo, que le permite formar un partido de filibusteros.

Añade que tiene un sueldo de 1.500 pesetas mensuales, más infinidad de gajes.

Lee un recibo de gastos de los fondos reservados de la Comisaría hechos por el Rizzi durante el mes de Enero, que importan 47.512 pesetas.

Lee también peticiones que exigía a los moros con motivo del Amalato, entre las cuales figuran doce esclavas. (Risas.)

Afirma que el Amalato ha sido impuesto por el propio Abd-el-Krim.

Remítase a su discurso en la pasada legislatura, refiriéndose a don Juan Zugasti, del cual ensalza su figura patriótica, que tan grandes beneficios hizo a España en aquellas tierras.

Lee algunos puntos del tratado con el Raisuni, que han sido causa de la salida del señor Alcalá Zamora del Gobierno.

Pide descanso o que se le reserve la palabra para mañana.

Discurso del señor Alba

El señor Alba dice que necesita contestar esta misma tarde.

Comienza preguntando al señor

Maestre por qué no intervino antes del rescate en vez de hacerlo (a posteriori).

Protesta de que hiciera ofrecimientos al Raisuni para intervenir en el rescate, pues éste hubiera costado más de quince millones entonces.

El señor Maestre interrumpe, diciéndole que ayer predicaba paz y hoy predica la guerra.

El orador le ruega que no interrumpa.

Afirma que las Compañías de minas benefician a España, pues es preferible que los moros se ocupen en los trabajos de minas que en tirar tiros.

El marqués de Alhucemas, contestando a una interrupción del conde de la Mortera, asegura que la política que predica el señor Alba la comparte el Gobierno.

El señor Alba lee un telegrama del señor Silvela, desmintiendo los rumores de que se dejase a Valenzuela indefenso.

Rebate las afirmaciones del señor Maestre, que califica de rurales.

Termina afirmando que permanecerá en su puesto sirviendo los intereses de la patria. (Aplausos en la mayoría.)

El conde de la Mortera lee un despacho en que se asegura que en la lucha de Tizi Aza la Legión se encontró abandonada.

El señor Maestre asegura que no ha tenido intención de zaherir al señor Alba, y se duele de que se entregue Marruecos en manos de los moros.

El señor Alba rectifica.

El señor Rojo Villanova ensalza con elocuencia al ejército de África y denuncia graves deficiencias en los hospitales y cuarteles.

Pide el indulto del coronel Moratos, que se ha batido últimamente.

El señor Aizpuru saluda a la Cámara, prometiendo atender las denuncias.

La Cámara acuerda reservar la palabra al señor Maestre para mañana, y se levanta la sesión a las 6.55.

CONGRESO

Preside el señor Alvarez (don Melquíades), que abre la sesión a las 3.45.

Hay desanimación en escanjos y tribunas.

En el banco azul los señores Villanueva, duque de Almodóvar y Salvatella.

Jura el cargo el señor Rodés.

El señor Prieto dice que ha de formular la pregunta que anunció acerca de la política del Gobierno en Marruecos.

Le interesa saber la opinión del señor Aizpuru, para ver si se halla identificado con el Gobierno.

El presidente ruega al orador que aplaque la pregunta.

El señor Villanueva dice que el ministro de la Guerra se halla conforme e identificado con la política del Gobierno.

El señor Prieto manifiesta que no duda de las palabras del señor Villanueva; pero que prefiere mejor escucharlas de labios del señor Aizpuru.

El señor marqués de Figueroa pide que se cumpla el artículo 75 del Reglamento, que se refiere a las comisiones permanentes.

El presidente se muestra propicio a lo manifestado por el orador.

El señor Inza anuncia una interpelación sobre la situación de los obreros de las minas de Almadén, que constituye un verdadero peligro.

El señor Villanueva la acepta.

El señor Iglesias (don Emiliano) pide algunas mejoras para el distrito de Cangas de Onís.

Entre el orador y el señor Vincenti se promueve un regocijante diálogo.

Juran o prometen varios diputados, entre estos últimos el señor Domingo (don Marcelino), se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

Comentarios a la retirada de Cambó

Después de la sesión del Congreso, los comentaristas se dedicaron a hablar de la retirada del señor Cambó, quedando el Congreso desierto antes de las siete.

La opinión de Lerroux

El señor Lerroux, hablando de la retirada del señor Cambó de la política, decía esta tarde que la resolución era lamentable.

«El señor Cambó—añadía—, so-

bre ser un valor positivo en la política española, dirige unas fuerzas que por su especial ideología no pueden derivar hacia otra orientación y organización que las actuales.»

No quiere vender el azúcar barato

Una comisión de fabricantes e industriales de azúcar conferenciaron en el Congreso con el gobernador de Madrid, notificándole la imposibilidad de vender el azúcar a 1.60, como ha dispuesto la Junta de Abastos.

El gobernador les advirtió que les quedaba un margen ganancial de 10 céntimos en kilo, y que será inexorable con quienes se opongan al acuerdo de dicha Junta.

El Ministerio de Fomento ha facilitado esta noche una nota ordenando que desde mañana se venda el azúcar blanquilla a 1.75 pesetas el kilo.

Una protesta internacional por la muerte del Cardenal Soldevilla

El presidente de la Juventud Católica de España, don Gerardo Requejo, ha recibido del Secretario Internacional de Juventudes Católicas, en nombre de 35 naciones, una hermosa y sentida carta de protesta por el infame asesinato del Cardenal Soldevilla.

Nuevas manifestaciones de Bergamín

El señor Bergamín ha hecho nuevas afirmaciones referentes a su actitud dentro del partido conservador, manifestando que se cree asistido de autoridad para opinar en materias que caen fuera de la disciplina del partido.

«Si esas cosas continúan—dijo—va a ser preciso que se nos marque un decálogo con las normas por las cuales tengamos que someternos, sin opinar por cuenta propia.»

Las manifestaciones del señor Bergamín en el Senado sobre su situación en el partido han sido comentadísimas esta noche.

El ex ministro conservador cree que el señor Sánchez Guerra debe dar una orientación clara y concreta en cuanto se refiere a cuestiones que se plantearán en política.

Al señor Bergamín no le ha convencido la situación equívoca de Sánchez Guerra respecto al suplicatorio de Berenguer, y le parece mal que se deje en libertad a los parlamentarios para votar aquí, mucho más teniendo en cuenta las primeras instrucciones recibidas, que eran que votasen con el Gobierno.

Como entre aquella actitud y la de ahora hay discrepancias, entiende el señor Bergamín que los conservadores contraerán una grave responsabilidad al votarse el asunto, toda vez que el jefe de los conservadores tiende a desentenderse en el asunto en que fué principal actor, puesto que destituyó a Berenguer de su cargo de alto comisario.

En las primeras horas de la noche se reunieron los señores Bergamín y Sánchez Guerra, quedando casi resueltas las dificultades existentes y hallándose una fórmula que resuelve aparentemente las dificultades.

Se cree que con esto ha quedado el pleito resuelto.

Se concederá el suplicatorio de Berenguer

Se ha reunido la comisión del suplicatorio en el Senado, dictaminando por unanimidad la concesión del suplicatorio de Berenguer.

Lo de Marruecos en el Senado

Después de la sesión del Senado ha habido muchos comentarios referentes a los discursos pronunciados sobre la cuestión marroquí, elogiándose la segunda parte del discurso del señor Maestre y reconociéndose que el señor Alba estuvo desafortunado en su rectificación.

El señor Cierva asistió a toda la sesión, y al terminar se encontró en los pasillos con el conde de Romanones.

Este le dijo: «Aquí no hay más autoridad que la del presidente de la Cámara». Y se abrazaron riendo.

El señor Cierva elogió la aportación de datos que han hecho los oradores, con los cuales se esclarecerá el problema ante el país.

Dimisión de Dris-el-Riffi

Noticias recibidas esta tarde de Melilla confirman la dimisión de Dris el Riffi.

En casa de éste se celebró ayer una importante reunión, asistiendo Ben Said y otros notables.

Terminada dicha reunión, ambos moros se trasladaron a la Alta Comisaría, confiriéndole al señor Silvela y entregándole el Riffi su dimisión, fundándose en que cuando se creó la mehallá le requisaron para ella a 600 moros amigos, que han permanecido inactivos ante los combates de Melilla, por carecer de fusiles o por tenerlos que desear los que se les entregaron a causa de estar inservibles.

También ha dimitido porque estima que la intervención de Abd-el-

Maloch es perjudicial para la acción de España, pues por su enemistad con Abd-el-Krim hará que éste no declare guerra sin cuartel, malográndose todas las negociaciones de paz.

Recordó que el lugarteniente de Abd-el-Krim advirtió a Abd-el-Malech su incompatibilidad con él cuando le visitó recientemente.

Ben-Said llega a Málaga

Noticias de Málaga confirman la llegada de Dris Ben Said y su rápida marcha a la corte.

Se negó a hacer manifestaciones.

Manifestaciones de Alba

El ministro de Estado, interogado sobre este asunto, ha expresado su descontento por la conducta de algunos españoles que sacrifican por fines políticos los más altos intereses.

Aseguró que Dris Ben Said y Dris el Riffi son dos moros que están haciendo por España mucho más que muchos españoles, porque incluso arriesgan su vida en defensa de España.

Afortunadamente—añadió el señor Alba—, el Riffi está dispuesto a retirar su dimisión, y espero convencer a Ben Said, que viene a Madrid con propósito semejante.

El ministro de Estado cree poder arreglarlo todo en bien de España.

Para el Día de la Prensa

Las damas propagandistas de la Buena Prensa se han reunido esta tarde en el salón Reina Cristina, con objeto de preparar la verificación del Día de la Buena Prensa, que se celebrará en toda España en la festividad de San Pedro.

Se pronunciaron entusiastas discursos, haciendo el resumen el Provisor de la diócesis de Madrid y el presidente de la Junta Diocesana.

Se dirigieron fervorosas excitaciones para que el resultado del Día de la Prensa sea grandemente fructífero.

Entre varias señoritas se hizo una colecta, obteniéndose una excelente recaudación.

Niño atropellado

Un muchacho de unos doce años fué atropellado esta mañana en la glorieta de Atocha por un autocamión militar.

A consecuencia de las graves heridas recibidas falleció poco después.

El autocamión pertenece al décimo regimiento de Artillería.

El juzgado militar entiende en el asunto.

Chocan una moto y un auto

Esta mañana chocaron, en la carretera de El Pardo, una motocicleta y un auto, resultando heridos los ocupantes, que fueron conducidos al Hospital de la Princesa.

Parte oficial de Marruecos

El alto comisario comunica lo siguiente:

Zona oriental.—El comandante general ha subido a las posiciones altas del sector de Tizi Aza, recomendándolas y regresando a la plaza sin novedad.

Zona occidental.—A última hora de la tarde de ayer fueron incendiados los poblados de Tarines y Beni Sella, de Gomara.

Esta madrugada salieron fuerzas montadas de la mehallá en dicha dirección, tiroteando al enemigo y teniendo por nuestra parte cuatro heridos.

Noticias de Melilla

Melilla.—Han llegado para cubrir bajas, 175 soldados de La Coruña, pertenecientes a Artillería.

Durante la pasada noche los rebeldes han paqueado Tizi Aza, sin novedad.

El comandante general, con su séquito, permaneció en Drus, visitando esta mañana las posiciones del sector de Tizi Aza.

Se ha comentado que no le acompañan Silvela ni los periodistas.

«Los ingenieros han marchado a Midar para construir parapetos.»

«Ha llegado el «Barcelona», para recoger heridos del último combate y trasladarlos a la península.»

«En una cartera encontrada a un jefe rebelde muerto por los soldados en la posición de Benitez, se ha encontrado una carta de Abd-el-Krim, en la que daba las siguientes órdenes: que ocuparan las barrancadas de Tizi Aza, impidiendo la llegada del convoy, apoderándose de él.»

«Después dice que vendría él con fuerzas para obligar a que se rindiera la posición.»

«Se sabe que en el combate del día 5 asistieron 3.000 beniuiraguéles, que estuvieron de reserva.»

«Se ha efectuado convoy a Tizi Aza y a las posiciones del sector, hostilizando el enemigo a las fuerzas de protección.»

«El comandante general presentó la entrada del convoy, regresando a la plaza.»

«Cuando el señor Silvela regresó a Tetán le acompañará el moro Abd-el-Malech.»

Del saqueo de ayer

Zaragoza.—El jefe de Policía ha visitado a la madre del agente So-

lórzano, desarrollándose una escena desgarradora, pues es viuda y solamente contaba con el sueldo del hijo.

El albañil herido, al pasar por el lugar del suceso, Esteban Arcos se ha agravado, temiéndose un funesto desenlace.

Se le han administrado los Santos Sacramentos.

El Juzgado que entiende en el asesinato del Cardenal ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Francisco Ascaso, presunto autor del delito, en unión de otro individuo.

El obrero Esteban Arcos, que se hallaba en el Hospital en calidad de detenido, ha fallecido a consecuencia de los disparos que recibió en el suceso de anoche.

El otro de los heridos sigue igual.

Se han recibido telegramas del ministro de la Gobernación y Director de Seguridad, enviando dinero a la familia del agente López Solórzano.

La Comisaría ha abierto una suscripción.

Un hermano del policía, que se hallaba enfermo, ha muerto de la impresión.

El entierro del agente López Solórzano, que se verificará mañana, constituirá una imponente manifestación de duelo.

El Ayuntamiento ha concedido gratuitamente la sepultura.

—En el local del Sindicato de la calle de Estébanez se ha practicado un registro, encontrando una pistola y 50 cartuchos.

El conserje fué detenido.

—En el lugar del suceso de ayer se ha encontrado una pistola marca Bifalo, que se supone abandonada por una de los detenidos.

Estos siguen en la cárcel.

El conflicto de los Altos Hornos

Bilbao.—El conflicto de Altos Hornos se agrava, extendiéndose el paro a diversos departamentos.

Al abandonar los obreros los hornos, han quedado cargados, estropeándose 50 toneladas de caldo.

Se dice que si se prolonga la situación, la gerencia adoptará medidas extremas, incluso llegando al cierre por tiempo ilimitado.

El hijo de una marquesa, ladrón de joyas

San Sebastián.—Haciéndose pasar por aristócratas, dos jóvenes estuvieron en la joyería Kovane, rogando al gerente de ella que llevara determinadas joyas al hotel donde decían hospedarse con cierta linajosa dama.

El gerente accedió, y un dependiente condujo las alhajas al hotel Continental.

Pretextando que se hallaba enferma la dama aludida, el que se fingía su hijo tomó las joyas para pasárselas a la habitación de la supuesta enferma, y dejaron burlado al dependiente.

Los ladrones fueron detenidos en San Juan de Luz con las joyas robadas y conducidos a la cárcel de Bayona.

Se apellidan Ballesteros y Gallardo, respectivamente. El primero resulta ser, efectivamente, el hijo de una marquesa domiciliada en Madrid.

Entre los documentos encontrados a Ballesteros figuraba una carta e su madre aconsejándole que prescindiera de las malas amistades.

Una de las alhajas robadas fué encontrada en una casa de préstamos.

El suceso se ha comentado mucho en esta ciudad.

Dimite un gobernador

Almería.—Fundándose en asuntos de familia inaplazables, el gobernador ha enviado su dimisión al señor Alcalá Zamora, para que éste, a su vez, la transmita al señor duque de Almodóvar.

Incendio a bordo

Coruña.—En el vapor inglés «Rafael» se ha declarado un incendio a las tres de la madrugada, haciéndose con rumbo a este puerto, donde entró en las primeras horas de la noche.

Se dirigió a Liverpool y Buenos Aires, con carga general.

Se realizan trabajos de extinción, que hasta ahora resultan infructuosos.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Han marchado a Madrid los legionarios que vinieron al entierro del teniente coronel Valenzuela, siendo despedidos por las autoridades, fuerzas de la guarnición y gran gentío.

Las damas de la Cruz Roja impulsieron a la bandera del Tercio una medalla de oro con la efigie de la Virgen del Pilar, y a los legionarios, una de plata.

Las señoritas entregaron ramos de flores a los legionarios. Estos vitorearon a España y a Zaragoza.

Después entregaron los ramos a la presidenta de la Cruz Roja, para que se coloquen en la capilla de la Virgen.

La Real Maestranza celebró solemnemente funeral por el alma del teniente coronel Valenzuela, asis-

tiendo las autoridades, jefes y oficiales de la guarnición y distinguido público.

—Ha llegado el director general de Agricultura, señor Rodríguez, siendo recibido por las autoridades.

Después de estar ante el Pilar asistió a un banquete con que le obsequió el Casino Principal.

Mañana recorrerá la zona invadida por la langosta.

Las Cámaras Agrícolas

Sevilla.—Han marchado a Madrid el presidente de la Cámara Agrícola y algunos agricultores, para asistir a la asamblea de las Cámaras provinciales, que se celebrará en Madrid el día 15 de los corrientes.

Se dice que se tomarán importantes acuerdos, entre los cuales uno sobre revisión del Catastro.

Estos acuerdos serán elevados a los Poderes públicos, patrocinados por los parlamentarios de las regiones agrícolas.

Se ha solucionado el conflicto

Bilbao.—A última hora de la tarde, después de la reunión del Comité del Sindicato metalúrgico y de la entrevista con la gerencia de Altos Hornos, volvieron al trabajo los maquinistas y fogoneros de todos los turnos, solucionándose el conflicto.

Todos los departamentos parados han vuelto a funcionar.

Discurso de un ministro belga

Bruselas.—El ministro de Negocios, en un discurso pronunciado en la Cámara de los diputados, ha declarado que Alemania se halla en la obligación de reparar los daños causados durante la guerra.

Dijo también que al ocupar el Ruhr Francia y Bélgica, no han hecho sino poner en práctica el único medio de obligar a Alemania.

Dijo por último que no se intentará una negociación con el Gobierno alemán hasta que cese la resistencia pasiva en el Ruhr.

Grecia y Bulgaria

Atenas.—El ministro de Negocios de Alemania, ocupándose de la situación de Bulgaria, ha declarado que Grecia sigue con gran atención los acontecimientos de aquel país y reglamentará las decisiones con arreglo a la actitud que adopten las potencias de los países balcánicos.

Aviadores libertados

Dugeldorf.—Merced a las gestiones realizadas por las autoridades francesas se ha conseguido la libertad de